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Ata da 512ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND) 
 

EMENTA: 1) Aprovação da ata 511ª Reunião Ordinária do MND; 2) Aprovação da ata ad 
referendum 03/2023 MND; 3) Aprovação dos RADs 2022; 4) Aprovação do Projeto de Pesquisa 
intitulado “Influência prognóstica da associação entre estado nutricional e biomarcadores 
inflamatórios em pacientes com adenocarcinoma colorretal avançado em fase pré-tratamento”, 
coordenado pela profa. Grazielle Huguenin e relatoria do prof. Sergio Girão. 
 
Ao vigésimo segundo dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às treze horas, foi 
realizada remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso 
https://meet.google.com/ncu-qtdi-eki, a quingentésima décima segunda Reunião Ordinária do 
Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência da profa. Mariana Sarto Figueiredo, 
com a presença dos seguintes professores: Aline Silva de Aguiar; Ana Lúcia Pires Augusto; 
Anderson Junger Teodoro; Celia Cohen; Denise Mafra; Grazielle Vilas Boas Huguenin; Livia de 
Almeida Alvarenga; Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo; Milena Barcza Stockler Pinto; 
Nara Xavier Moreira; Renata Frauches Medeiros Coimbra; Sergio Girão Barroso; Silvia Eliza 
Almeida Pereira de Freitas (MNS); Silvia Maria Custódio das Dores; e o assistente em 
administração Fábio Santana Pessanha. Foram justificadas as ausências das professoras: 
Alexandra Anastácio Monteiro Silva; Andrea Cardoso de Matos; Gabrielle de Souza Rocha; 
Manuela Dolinsky; Rosane Valéria Viana Fonseca Rito; Wanise Maria de Souza Cruz. Havendo 
quórum, a profa. Mariana Sarto iniciou a reunião. 1) Aprovação da ata 511ª Reunião Ordinária 
do MND. A ata da 511ª reunião departamental do MND foi previamente enviada por e-mail aos 
docentes. Houve sugestões para alteração do texto, as quais já foram atendidas. Feitos os 
esclarecimentos, a profa. Mariana Sarto solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou a ata 
da 511ª Reunião Ordinária do MND. 2) Aprovação da ata ad referendum 03/2023 MND. 
Justificada a necessidade de criação da referida ata, a profa. Mariana Sarto solicitou que a 
plenária deliberasse, e esta aprovou a ata ad referendum 03/2023 MND. 3) Aprovação dos RADs 
2022. A profa. Mariana Sarto contextualizou o assunto e sugeriu para a próxima gestão da chefia 
departamental a criação de uma comissão de preenchimento de RAD ou de acompanhamento 
do seu preenchimento, a fim de dirimir inconsistências que porventura apareçam durante o 
período de complementação desses documentos. Dados os esclarecimentos e como não houve 
intervenção por parte dos docentes, a profa. Mariana solicitou que a plenária deliberasse,  esta 
aprovou os RADs 2022 dos seguintes docentes: Alexandra Anastácio Monteiro Silva, Aline Pereira 
Pedrosa, Aline Silva de Aguiar, Ana Lúcia Pires Augusto, Anderson Junger Teodoro, Andrea 
Cardoso de Matos, Célia Cohen, Denise Mafra, Gabrielle de Souza Rocha, Grazielle Vilas Boas 
Huguenin, Juliana Cordeiro Dias Rodrigues, Juliana Arruda de Souza Monnerat, Livia de Almeida 
Alvarenga, Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo, Manuela Dolinsky, Mariana Sarto 
Figueiredo, Milena Barcza Stockler Pinto, Nara Xavier Moreira, Renata Frauches Medeiros 
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Coimbra, Rosane Valéria Viana Fonseca Rito, Sergio Girão Barroso, Silvia Maria Custódio das 
Dores e Wanise Maria de Souza Cruz. 4) Aprovação do Projeto de Pesquisa intitulado “Influência 
prognóstica da associação entre estado nutricional e biomarcadores inflamatórios em 
pacientes com adenocarcinoma colorretal avançado em fase pré-tratamento”, coordenado 
pela profa. Grazielle Huguenin e relatoria do prof. Sergio Girão. O referido projeto da profa. 
Grazielle Huguenin foi aprovado na 507ª Reunião Ordinária do Departamento de Nutrição e 
Dietética. A seguir foram dados os seguintes INFORMES: 1) Disciplina de Prática em TCC I - Profa. 
Silvia Pereira (Coordenadora Curso). A profa. Mariana contextualizou a discussão, mencionando 
a criação de uma comissão para especificamente tratar dessa questão e as reuniões que 
ocorreram para discussão da melhor forma de execução das disciplinas TCC I e TCC II. A seguir, 
passou a palavra para a profa. Silvia Pereira, a qual comentou a respeito das citadas disciplinas. 
Sobre TCC II, corroborou a opção proposta pela Comissão de TCC aprovada no NDE, referente à 
inscrição dos alunos nas turmas de seus orientadores, e estes ficando responsáveis pelos alunos. 
Quanto a TCC I, traçou o panorama atual das discussões, informando que como a tratativa será 
definida no Colegiado de Curso, antes precisaria passar por outras instâncias para 
desenvolvimento da discussão. Ao ser levada a discussão para o NDE, este não aprovou que fosse 
aplicada a mesma dinâmica de TCC II, daí foram feitas outras reuniões e se chegou à decisão de 
que a questão seria levada como informe para as reuniões departamentais da Faculdade de 
Nutrição e posteriormente encaminhadas a uma reunião ampliada de Colegiado de Curso, 
considerando-se a participação dos 17 departamentos que dão aula no curso de Nutrição. Com 
tal procedimento, espera-se chegar à melhor forma de condução da disciplina para 2023.2, uma 
vez que não há mais tempo hábil para execução dela no primeiro semestre de 2023. Portanto, 
em TCC I seria mantido o método de organização até então vigente. A seguir, os docentes foram 
convidados a opinar sobre o assunto. A profa. Mariana falou da experiência com TCC II quanto à 
viabilidade logística em âmbito administrativo, referente ao trato com o sistema. Também 
comentou sobre a função do coordenador em TCC I, que poderia ter algumas outras 
especificidades, se comparado ao coordenador de TCC II, em especial quanto ao auxílio dos 
alunos para a escolha da orientação. E ainda em relação ao impacto na divisão da carga horária 
com o orientador da disciplina. A profa. Milena Barcza complementou as informações, 
comentando sobre a maior participação do orientador na construção do projeto de TCC I, a fim 
de se evitar a sobrecarga dos professores dessa disciplina. A profa. Denise Mafra sugeriu fazer 
uma lista de identificação de professores e suas respectivas linhas de pesquisas para facilitar no 
momento em que o aluno fizer sua inscrição. A profa. Mariana comentou sobre a organização do 
TCC II no quadro de horários, com a abertura de turmas da citada disciplina para os docentes do 
curso de Nutrição, mencionando também a planilha de correlação entre professores e turmas, a 
fim de facilitar a inscrição dos alunos. A profa. Silvia Pereira reforçou a importância da existência 
do coordenador para as disciplinas de TCC I e II, considerando os indicadores que apontam tal 
necessidade, além das singularidades observadas no trato com os alunos. A profa. Milena 
lembrou do uso da tutoria no auxílio aos alunos, além da divulgação nas redes sociais das 
possíveis mudanças implementadas. A profa. Ana Lúcia questionou sobre a abertura de turmas 
para TCC e participação do orientador, e foi esclarecido que as turmas serão abertas no semestre 
de defesa do aluno, já que este não poderá se inscrever na disciplina se não for para realização 
de defesa. Após ampla discussão, a profa. Silvia Pereira solicitou que se fizesse a indicação sobre 
TCC I. A profa. Mariana solicitou que os docentes votassem nas opções a seguir, a fim de que esta 
apreciação fosse levada para a discussão no NDE e no Colegiado de Curso. Eis as propostas: 1 - 
Manter como está atualmente; 2 - Existência de coordenador + professores com seus alunos 20h; 
3 - Coordenador 10h + Professores orientadores 10h. Feita a votação, ganhou a proposta 2 por 
maioria dos votos. A profa. Silvia Pereira agradeceu pela participação de todos. 2) Evento de 
"Mobilização em prol da Doação de Leite Humano", que será realizado na Escola Nacional de 



 

 

Saúde Pública - Universidade Nova de Lisboa, no dia 03 de abril de 2023, das 14:30 às 16 horas, 
com transmissão direta pelo Youtube. Palavra livre: A profa. Renata Frauches informou a 
plenária sobre sua gravidez, com previsão de parto para final de julho, e comentou a respeito da 
necessidade de substituto para o segundo semestre de 2023. A profa. Mariana complementou 
sua fala, mencionando os docentes no banco de vagas para possíveis substituições. Comentou 
ainda sobre a tramitação do processo de redistribuição em regime temporário da profa. Bárbara 
Elisabeth Teixeira Costa para a Faculdade de Nutrição. O prof. Anderson Teodoro informou que 
ele e a profa. Renata Frauches se disponibilizaram como opção para os cargos de chefe e 
subchefe do MND no respectivo processo eleitoral. O prof. Sergio comentou a respeito da carga 
horária do professor substituto da profa. Andrea Matos. A profa. Mariana frisou a necessidade 
de se manter resguardado o nome do possível candidato para substituição, a fim de serem 
evitados problemas na contratação. A profa. Sílvia Custódio, enquanto membro da comissão 
eleitoral, informou que a DTS da referida comissão já foi encaminhada para publicação. A profa. 
Mariana agradeceu pela presença de todos e colocou o Departamento à disposição para 
esclarecimento de quaisquer dúvidas, principalmente no que se referir ao período de inscrições 
em disciplinas. Desejou ainda boa sorte aos professores Anderson Teodoro e Renata Frauches 
pela disponibilidade ao processo eleitoral e um bom início de semestre a todos. Não tendo mais 
quem quisesse fazer uso da palavra, foi dada por encerrada a reunião e eu, Fábio Santana 
Pessanha, encerro a presente ata, que será assinada pela presidente da reunião. Niterói, 22 de 
março de 2023. 
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